

## Юбилей

### СЕМЕН ИСААКОВИЧ РАПОПОРТ (К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



**В январе 2023 г. исполнилось 90 лет со дня рождения Семена Исааковича Рапопорта — доктора медицинских наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ, академика Российской академии медико-технических наук.**

Семен Исаакович родился 21 января 1933 г. в Москве. В 1956 г. окончил 1-й Московский медицинский институт, клиническую ординатуру под руководством академика АМН СССР, главного терапевта Красной армии в годы Великой Отечественной войны генерал-майора медицинской службы М.С. Вовси. В течение ряда лет С.И. Рапопорт был лекционным ассистентом у академика М.С. Вовси и выполнял под его руководством научные работы.

Следующим учителем С.И. Рапопорта был академик АМН СССР профессор В.Х. Василенко, главный терапевт ряда фронтов, полковник медицинской службы.

В 1965 г. С.И. Рапопорт защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук «Эксплозивная цитология в диагностике рака желудка». В дальнейшем он разработал дифференциальную диагностику доброкачественных и злокачественных клеток с помощью исследования ДНК, что нашло отражение в диссертации на соискание степени доктора медицинских наук «Дифференциально-диагностическое значение цитологического метода в распознавании рака желудка (клинико-морфологическое исследование)» (1972). Совместно с академиком АМН СССР В.Х. Василенко и коллегами опубликованы монографии «Рак желудка и его ранняя диагностика» (1979), «Опухоли желудка» (1989).

При организации научно-исследовательского института гастроэнтерологии В.Х. Василенко стал его научным руководителем, а профессор С.И. Рапопорт его первым ученым секретарем.

Третьим учителем С.И. Рапопорта стал академик АМН СССР, РАН, генерал-полковник медицинской службы Ф.И. Комаров, под руководством которого как председателя проблемной комиссии «Хронобиология и хрономедицина» С.И. Рапопорт стал изучать и разрабатывать эту проблему.

Было проведено 2 съезда и издано 3 руководства в 1989, 2000, 2012 гг. С.И. Рапопорт стал сначала заместителем председателя этой проблемной комиссии, а затем и председателем.

Ф.И. Комаров, С.И. Рапопорт, Н.К. Малиновская стали изучать роль мелатонина в патологии желудочно-кишечного тракта. На эту тему опубликовано 3 монографии: «Мелатонин: физиология и патология желудочно-кишечного тракта» (2000), «Мелатонин: теория и практика» (2009), «Мелатонин и перспективы применения в клинике» (2012).

Ф.И. Комаров и С.И. Рапопорт одними из первых в мире предложили создание и использование капсульной эндоскопии в диагностике заболеваний органов пищеварения. Ими создано «Руководство по гастроэнтерологии».

Профессором С.И. Рапопортом в 2017 г. в Первом Московском государственном медицинском университете им. И.М. Сеченова создан центр капсульной эндоскопии, который он и возглавил.

О своих учителях С.И. Рапопорт написал замечательную монографию.

Под руководством профессора С.И. Рапопорта выполнено 4 докторских и 20 кандидатских диссертаций. Опубликовано более 700 научных работ, 4 руководства, 14 монографий, 7 справочников, получено 35 патентов.

Более 20 лет академик Ф.И. Комаров был главным редактором журнала «Клиническая медицина», а С.И. Рапопорт был его заместителем и в настоящее время тоже, а до Ф.И. Комарова главным редактором журнала был академик В.Х. Василенко — второй учитель С.И. Рапопорта.

Кроме того, С.И. Рапопорт является членом редколлегии журналов «Пространство и время», «Здоровье и образование в XXI веке», научным консультантом Большой Российской энциклопедии.

Не случайно, что три учителя С.И. Рапопорта были активными участниками Великой Отечественной войны.

В редколлегии журнала «Клиническая медицина» состоит ряд генералов и полковников медицинской службы. Это свидетельствует о совместной работе гражданской и военной медицины на благо нашей Родины — России.

Семен Исаакович — лауреат премий им. В.Х. Василенко, им. М.П. Кончаловского, награжден медалью А.Л. Чижевского.

*Редколлегия журнала «Клиническая медицина», сотрудники Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова, Центрального военного клинического госпиталя им. П.В. Мандрыка сердечно поздравляют Семена Исааковича Рапопорта с юбилеем и желают ему здоровья и дальнейших творческих успехов.*